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ВВЕДЕНИЕ.

Актуальности данной темы на современном историческом этапе послужили взгляды на события Великой Отечественной войны, историческое осмысление тех героических событий, уточнение многих деталей боевых и трудовых подвигов наших односельчан. История современных войн не знала другого примера, когда одна из воюющих сторон, понёсшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления и развития сельского хозяйства, промышленности. Самоотверженный труд ново-алексеевцев, преданность Родине были продемонстрированы в эти годы лихолетья. Великая Отечественная война - одна из героических страниц в истории нашей страны. Этот период времени был проверкой жизнестойкости, выносливости и терпимости нашего народа, поэтому интерес к данному периоду не случаен. 
Практическая значимость исследования данной темы состоит в использовании содержащихся в ней фактов, примеров, свидетельств тех далёких событий, обобщений и выводов для понимания норм и ценностей прошлого, феномена духа русского народа в деле воспитания будущих поколений. Данный материал может быть использован в школе на уроках краеведения, при изучении истории своей малой родины. 
«Человек тыла» в  период Великой Отечественной войны                               (на материалах Ново-Алексеевского округа).  
Рубеж веков - серьёзный повод для переосмысления и переоценки Великой Отечественной войны. В XX веке не было событий более трагических, чем летом 1941г., и более счастливых, чем весной 1945г. Эти события не только потрясли, но и изменили весь мир на несколько десятилетий вперёд. Полагаю, что все мы в долгу перед той частью советского общества, которая сражалась в тылу. И подвиг её должен занять в нашей памяти подобающее место. Все моральные основания для этого есть: речь идёт о действительно славной странице истории Отечества. Советскому народу не нужна была война. В давние, как теперь кажется, времена песня спрашивала: « Хотят ли русские войны?» и сама отвечала: «спросите вы у тишины» и так далее - что должно было означать: нет, не хотят. И кто бы мог в этом усомниться? Отвечая на призыв партии, воины на фронте, а труженики тыла на фабриках и заводах, стройках и на транспорте, в колхозах и совхозах, проявляли невиданный патриотизм и массовый героизм. Героический подвиг советского народа на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны бессмертен. Весомый вклад в общее дело победы внесли и  труженики  тыла Ново-Алексеевского округа Воскресенского района. Вклад  наших односельчан в дело разгрома врага был неоценим. «Всё для фронта, всё для победы!» - этим лозунгом жили наши сёла.   Быстрый перевод экономики на военный лад и успехи в выполнении фронтовых заказов были достигнуты ценой невероятных усилий, самоотверженным трудом тех, кто заменил ушедших на фронт  трактористов, хлеборобов, доярок, животноводов. Все рабочие, которые остались работать в тылу, а именно это были молоденькие  девочки, женщины, старики были единодушны в стремлении отдать все силы разгрому врага. В округе широко развернулось соревнование за досрочное выполнение производственных заданий, а юным  18-летним девочкам: Кудрявцевой П.Е., Кудрявцевой А.С., Богоятовой А.Н., Карповниковой А.Ф., Юнусовой Р.А., Антоновой Р.Н., Улановой А.И., Фадеевой А.Е., Осяниной М.В.  пришлось овладевать профессии тракториста, комбайнёра.  Все дни войны они вкладывали нечеловеческие усилия в общее дело победы. Штурвальный Осянин Н.В. заявил: «Обязуюсь выполнять по 5 норм в день. Не пожалею никаких сил для того, чтобы приблизить день разгрома ненавистного врага». Нелёгкая задача легла на плечи коллектива колхоза: как можно больше нужно было засаживать  пахотные земли пшеницей, обрабатывать и  получать хороший урожай, который после обработки  отправлялся на фронт; также необходимо было обустраивать жильё для приехавших семей; собирать и отправлять на фронт посылки. В правление колхоза пришли с просьбой о выделении им  любой работы, как и везде, тысячи не работавших ранее женщин и подростков до 14 лет. Дни и ночи, работали сельчане в тылу без перерыва, без остановки. И всё это делали люди - полуголодные, недосыпающие. Вместе с мужчинами работали дети, женщины. Трудились не щадя сил, не обращая внимания на тяжёлое материальное положение, порой засыпали здесь же, в полях, чтобы, отдохнув, опять встать на рабочее место. Вот какое письмо – рапорт «Слушай, фронт», было отправлено на фронт. Это   были искренние слова, обращённые к фронтовикам:

Дорогие отцы, сыновья и мужья!

Мы в коротком письме

вам расскажем о многом.

Пусть летит наше слово

в чужие края,

Где шагаете вы по военным дорогам.

…Нам за долгие годы

большого труда

Не придётся, родные, краснеть

перед вами, 

Мы работаем так, боевые друзья,

Чтоб могли вы скорее дойти до Берлина.

Мы даём по две нормы:

одну за себя,

А другую за мужа, за брата, за сына.
Рост  сельскохозяйственного производства при сокращении числа рабочих и служащих достигался за счет большей интенсивности труда, удлинения рабочего дня, сверхурочных работ и ужесточения трудовой дисциплины. Все занятые  люди считались мобилизованными на трудовой фронт.  Эти суровые меры находили поддержку и понимание. Перед лицом грозной опасности односельчане  были готовы трудиться без сна и отдыха, что называется, - на износ. Потребность внести свой вклад в победу над врагом стала важным моральным стимулом для роста производительности труда. Труженики тыла обеспечивали фронт всем необходимым для победы в Великой Отечественной войне. «В истории вряд ли можно найти пример, когда тыл был бы так тесно связан с фронтом, когда народ был бы столь близок к своей армии, как у нас… И как бы ни повышались требования фронта к тылу, к народу, - он их выполнит. Невозможно перечислить имена всех, кто в тяжёлое время ежедневно выполнял задание на 300 - 400%. За самоотверженный труд в тылу, большую помощь фронту орденом «Трудового Красного знамени»  награждён был наш сельчанин Осянин Николай Владимирович. Помощь, оказывавшаяся нашими сельчанами, тесно переплеталась с непосредственной их связью с частями и соединениями. В своих письмах трудящиеся рассказывали воинам о трудовых успехах, о выполнении заказов фронта, заботе о семьях фронтовиков, заверяли их в обеспечении всем необходимым для разгрома немецко-фашистских захватчиков, призывали не жалеть сил для быстрейшего освобождения советской земли от гитлеровских оккупантов. В суровые годы Великой Отечественной войны  ново-алексеевцы каждый день совершали ратные и трудовые подвиги, подтверждая крылатые слова: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд». Наш округ  питал фронт не только снаряжением в виде тёплых вещей, продовольствием, но и   отдал  Родине мужественных, стойких солдат и офицеров, многие из которых не вернулись с войны. Фамилии погибших односельчан  занесены на мемориальную доску, расположенную возле памятника погибшим в селе  Ново-Алексеевка.  Так в годы войны разили врага, ковали победу на фронте и в тылу ново-алексеевцы. 
