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Перечисляя всех знаменитых саратовцев и выдающихся людей, связанных с Саратовом кратковременным пребыванием, не представляется возможным. Это – и писатели, и художники, и ученые, и композиторы, и государственные деятели... Я представляю портретный ряд некоторых из них, самых известных земляков и гостей нашего областного города.

                       А

Александр II (1818-1881 гг.), российский император, реформатор.  В Саратове был в качестве наследника престола в 1837 году. В 1871 году состоялся высочайший визит в наш город Государя Императора Александра II. Он прибыл на пароходе, провел один день. Осматривал примечательные места. В честь его приезда на Никольском взвозе были построены «Царские ворота», сквозь которые дважды проследовал Его Величество со свитой.

                       Б

Боголюбов Алексей Петрович (1824-1896 гг.), академик живописи. Основатель Радищевского музея, внук А.Н. Радищева. Передал коллекцию картин и значительную сумму денег на организацию художественного музея в Саратове. Окончил академию художеств в 1835 году, стажировался в Германии и Италии. 
Наставник Александра II по живописи.
Борисов - Мусатов  Виктор Эльпидифорович(1870-1905 гг.), выдающийся русский художник, основатель Саратовской школы живописи. Учился в Первом мужском реальном училище, занимался в домашней студии художника В.В. Коновалова, преподавателя училища.
Продолжил образование в Московском училище живописи и Петербургской академии художеств. В Саратове создал свои лучшие полотна «Гобелен», «Водоем», «Осенний мотив» и другие. В Саратове в 2000 году открыт дом-музей художника в доме, где он родился.

Булгаков Михаил Афанасьевич(1891-1940 гг.), выдающийся советский писатель. В первом браке состоял с Татьяной Николаевной Лаппа, дочерью председателя Саратовской Казенной палаты. Был в Саратове у тестя в 1911, 1914, 1917 годах. Жил на его квартире в нынешнем доме облсовпрофа на углу Вольской и Б.Кострижной (ныне Сакко и Ванцетти). В 1904 году как студент-медик работал в лазарете, размещенном в казенной палате, по уходу за раненными.

                                    В
Вавилов Николай Иванович(1887-1943 гг.), гениальный советский ученый, агроном, ботаник, генетик, растениевод, общественный деятель. С сентября 1917 года по февраль 1921 года заведовал кафедрой частного земледелия Саратовского сельскохозяйственного института. В Саратове написал книгу «Иммунитет растений к инфекционным заболеваниям». В конце 1930-х годов он был репрессирован и умер в саратовской тюрьме. Похоронен на Воскресенском кладбище в общей могиле.
В Саратове имя Вавилова присвоено одной из улиц. В начале  ее, возле торговых рядов поставлен памятник ученому. О сложной судьбе и стремительном творческом взлете академика Н.И. Вавилова напоминают и другие названия: Вавиловская аудитория в СГУ, Саратовский Государственный аграрный университет им. Вавилова.

Врубель Михаил Александрович(1856-1910гг.), выдающийся русский художник. Сын военного, служившего в Саратове. Семья Врубеля проживала в здании Старых казарм на Казарменной (ныне Университетской) улице в 1864-1867 годах. Здесь Михаил учился портретной живописи у художника Година Андрея Сергеевича. Его домашним учителем был Николай Александрович Песков.

                                    Г
Гагарин Юрий Алексеевич(1934-1968гг.), первый космонавт Земли. Герой Советского Союза. Учился в Саратовском индустриальном техникуме в 1951-1955 годах. С октября 1954 года обучался летному делу в Саратовском аэроклубе. Первый вылет на ЯК – 18 совершил 18 июня 1955 года. 12 апреля 1961 года Ю.А. Гагарин совершил первый в истории человечества полет в космос. Полет продолжался с 9 часов 09 минут до 10 часов 55 минут. Спускаемый аппарат приземлился на территории Саратовской области, недалеко от деревни Смеловка, Энгельсского района.
                                    Д

Деникин Антон Иванович(1872-1947гг.), генерал-лейтенант, один из лидеров белого движения. Родился в Варшавской губернии. Окончил Киевское юнкерское училище в 1892 году. Служил в Польше, затем на Дальнем Востоке. С 1907-1910 годы был штабс-офицером 57 резервной пехотной бригады, квартировавшей в Саратове. В этот период был старшиной местного Офицерского собрания располагавшегося в здании на Константиновской улице(ныне Советская). После Саратова служил в Киеве.
Державин Гавриил Романович(1743-1816гг.), выдающийся русский поэт. В Саратовской губернии был с марта 1774 по май 1775 года. В чине подпоручика наблюдал за настроением населения в селе Малыковка(ныне Вольск). Принимал участие в организации обороны города в связи с приближением Пугачевских мятежников. Не найдя общего языка с комендантом Бошняком, покинул Саратов, за что впоследствии получил общественное порицание.
                Ж

  Жуковский Василий Андреевич(1783-1852гг.), русский поэт, общественный деятель. Друг А.С. Пушкина, наставник цесаревича Александра II. В Саратове был 27-29 июня 1837 года, сопровождая Александра Николаевича. Останавливался в доме советника соляного управления Иванова(ныне на улицах Радищева и Советская). Сделал ряд зарисовок Саратова, дошедшие до сегодняшнего времени.

                                            К
Кассиль Лев Абрамович(1905-1970гг.), знаменитый советский детский писатель. Родился в слободе Покровской(ныне Энгельс). Учился там в гимназии. В 1921 году переселился в Саратов, здесь учился в трудовой школе второй ступени и в художественно-практическом институте при Радищевском музее.
                                            Л
Лермонтов Михаил Юрьевич(1814-1841 гг.), великий русский поэт и писатель. Бывал в имении брата своей бабки А.С. Столыпина – Лесная Нееловка Саратовского уезда и в Саратове предположительно в 1820,1825,1830,1836,1839 годах. Есть свидетельства, что присутствовал на свадьбе А.А. Столыпина в январе 1820 года в доме М.А. Устинова (сейчас в этом здании находится музей краеведения).
                                              Н
Братья Никитины. Дмитрий Александрович(1838-1918гг.),

Аким Александрович(1843-1917гг.), Петр Александрович(1846-1921гг.), цирковые артисты, режиссеры, основатели русского национального цирка. Выходцы из крепостных крестьян Саратовской губернии. Начинали цирковую деятельность, выступая на площадях, улицах и во дворах Саратова в 1850-х годах. В 1873 году стали владельцами цирка и начали гастрольную деятельность по всей России. Им принадлежало до двадцати стационарных цирков в разных городах. По оставлению

артистической деятельности братья осели в разных городах:

Дмитрий содержал зверинец в Н. Новгороде, Аким был владельцем каменного цирка в Москве, Петр владел деревянным

цирком в Саратове. В честь братьев на доме установлена

мемориальная доска. Аким и Петр похоронены в Саратове.

В 1998 году к 125-летию Саратовскому цирку было присвоено имя братьев Никитиных. 
                                    Р

Русланова Лидия Андреевна(1900-1973 гг.), выдающаяся исполнительница русских народных песен. Заслуженная артистка

РСФСР. Родилась в селе Чернавка Петровского уезда Саратовской губернии в бедной крестьянской семье, воспитывалась в Саратове в сиротском приюте. Имея хороший природный голос, была замечена профессором Саратовской 

консерватории Н.Е. Медведевой, у которой брала уроки пения.

Профессиональную деятельность начала с 1917 года. В дальнейшем основу ее репертуара составили русские народные песни «Валенки», «Коробейники» и другие. Получила звание Заслуженной артистки СССР.

                                      С

Симонов Константин Михайлович(1915-1980гг.), выдающийся советский писатель, поэт, драматург. В Саратове жил с 1927 по 1931 годы. Здесь окончил семилетку(впоследствии школа № 3
на улице Горького, 21), работал токарем на заводе «Универсал»

на Университетской улице. Приезжал в Саратов в 1947 году для постановки пьесы «Русский вопрос» в театре им. К.Маркса(ныне театр драмы им. Слонова).

Слонов Иван Артемьевич(1882-1945гг.), выдающийся русский и советский актер, режиссер, театральный деятель. Народный артист СССР. Родился в Москве. Учился в Строгановском рисовальном училище живописи и в Московском филармоническом училище на драматическом отделении. 

В Саратове с 1915 года. Работал артистом городского театра им. Чернышевского, а затем театра им. К.Маркса. По инициативе И.А. Слонова в Саратове было создано театральное училище, еще при жизни называвшееся его именем. Ныне имя И.А.Слонова

присвоено академическому театру драмы.

Собинов Леонид Витальевич(1872-1934гг.), выдающийся русский оперный певец. Выступал в Саратове с гастролями 30 октября 1910 года, 12 сентября 1915 года, 6 и 10 октября 1924 года, 14 августа 1929 года. В 1934 году Саратовской консерватории было присвоено его имя. Ныне ежегодно в Саратове проводится Собиновский фестиваль в память о великом певце.
Столыпин Петр Аркадьевич(1862-1911гг.), Саратовский губернатор в период 1903-1906 гг. Прогрессивный государственный деятель. Инициатор аграрной реформы. На посту губернатора проявил себя умелым руководителем в период крестьянских волнений 1904-1905 годов, чем заслужил благоволение Императора Николая II. Благодаря этому стал Министром внутренних дел и премьер-министром Правительства России в 1906-1911 годах. Способствовал открытию в Саратове

университета и консерватории.

                                      Т
Табаков Олег Павлович(род. 1935 г.), выдающийся советский и российский деятель кино, театра, телевидения. Директор МХАТа и театра-студии О. Табакова. Народный артист СССР. Окончил

18 мужскую среднюю школу г. Саратова. Занимался в драматическом кружке Саратовского Дворца пионеров под

руководством Н.И. Сухостав. Окончил училище им. Щукина.

Один из организаторов театра «Современник». Сыграл в кино и театре сотни ролей, принесших ему небывалую популярность и славу. Советник Президента России по вопросам культуры.

                                   Ф

Федин Константин Александрович(1892-1977 гг.), советский писатель. Родился в Саратове. Окончил здесь начальную школу, затем учился в Коммерческом училище. В 1908 году переехал

в город Козлов, с тех пор в Саратове бывал только наездами.

Саратовская тема хорошо представлена в знаменитых романах Федина «Первые радости», «Необыкновенное лето», «Костер» и др.

                                  Ч
Чапаев Василий Иванович(1887-1919гг.), легендарный герой Гражданской войны.
 С 1897 года семья Чапаева жила в г.Балаково. Чапаев участвовал в Первой мировой войне. Переведен в Саратовский гарнизон в июле 1917 года. Затем участвовал в боевых действиях на Урале и в Заволжье. Погиб в сентябре 1919 года при внезапной атаке белых на штаб дивизии.

Чернышевский  Николай Гаврилович(1828-1889гг.), революционер, писатель, философ, демократ. Родился и провел
детские годы в Саратове в доме на Б.Сергиевской улице

(ныне ул. Чернышевского, 142). В 1842-1845 годах учился в 

Саратовской духовной семинарии. В 1851 году окончил Петербургский университет. В 1851-1853 годах работал

учителем словесности в Саратовской первой мужской гимназии.

Затем переехал в Петербург, где в 1862 году был арестован и сослан в Вилюйск. В 1883 году получил разрешение на жительство в Астрахани. В Саратов вернулся в июле 1889 года за четыре месяца до смерти.

                                  Ш

Шнитке Альфред Гарриевич(1934-1998гг.), выдающийся композитор, заслуженный деятель искусства РСФСР, лауреат

государственной премии РФ. Родился и провел детские годы в г.Энгельсе. В 1958 году окончил Московскую консерваторию,

а в 1961 г. аспирантуру при ней, там же преподавал до 1972 года. С 1990 года жил в Германии, автор девяти симфоний
инструментальных концертов, опер и балетов. Автор музыки более чем шестидесяти кинофильмов. После смерти 

Б. Шостаковича(1975)- признанный лидер мирового музыкального процесса второй половины XX века. Имя Шнитке

присвоено Саратовской филармонии.

                                       Я
Яблочков Павел Николаевич(1847-1894гг.), родился в Сердобском уезде в семье обедневшего помещика. С 1858-1862 учился в Первой саратовской мужской гимназии. Окончил

Николаевское техническое училище в Петербурге. В 1886 году изобрел знаменитую свечу Яблочкова. В 1893 году приехал больной в Саратов и вскоре здесь умер. Похоронен в селе

Сапожок (ныне Ртищевского района).

Янковский Олег Иванович(род. 1944 год), народный артист СССР(1991), Лауреат Государственной премии СССР(1987),

Лауреат Государственной премии России(1989 за фильм «Крейцерова соната»), Лауреат Государственной премии России

(1996), одна из самых ярких фигур советского кинематографа.

После окончания школы поступил в Саратовское театральное училище, которое закончил в 1965 г. В конце 60-х начале 70-х

годов играл ведущие роли в Саратовском драмтеатре. В настоящее время ведущий актер Московского театра, снимается в кино.

