                                          В честь великой Победы.
   Великому празднику нашего народа – Дню Победы - посвящено много добрых дел, начинаний, подарков. Не остались в стороне и учащиеся МОУ  « СОШ с.Ново-Алексеевка».

      7 мая, накануне Дня Победы, 18 учащихся Ново-Алексеевской школы:  Ермалаев Д., Верхов И., Садчиков А., Гептинг Ю., Мухадинов Р., Шабаев М., Аббясов Р., Аббясов И., Захаров И., Сисина Н., Кондратьев А., Кабанова К., Пакин А., Гептинг И., Зорин А., Букатина И., Рахматуллин Р., Полубаринов Н., откликнувшись на инициативу старшеклассников Воскресенской школы, приняли участие в кроссе . Маршрут кросса проходил из с.Воскресенское к мемориальному комплексу в с.Синодское.

 Основная цель кросса – военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения.

 В 12 часов дня учащиеся школы МОУ «СОШ с.Ново-Алексеевка» присоединились к старшеклассникам Воскресенской школы , которые стартовали в с.Воскресенское в 10 часов утра.

  По подсчётам участников марш-броска , ребята МОУ «СОШ с. Воскресенское» за 3 часа пробежали 30 километров, учащиеся с.Ново-Алексеевка  за 1 час преодолели  одиннадцатикилометровую дистанцию .

   По прибытии на малую Родину В.Г.Клочкова в с.Синодское участники марш-броска, посетив школу села Синодское и пообщавшись друг с другом, уже на автобусах отправились домой. 

  Нашим школьникам такой нелёгкий марш-бросок оказался под силу. Они доказали своё уважение к памяти тех, кто сражался за нашу свободу и честь в годы Великой Отечественной войны.

                                          Е. Ульянычева, руководитель кружка «Проба пера».                                                                                                      

